

# 文明交通劝导 引领文明出行

新年伊始,单县深化公民文明出行专项行动如火如荼,文明劝导典型事例层出不穷,城市文明程度节节攀升。

## “小行动”汇成“大合力”

单县通过广泛宣传动员,105个县直企事业单位、15支社会志愿服务队,共1000多名志愿者参与到志愿服务活动中来,声势浩大,轰动全城。

城区每个路口安排2名交警、4名志愿者,有些路口甚至出现了10名以上志愿者。酷寒的天气抵挡不住志愿者们的热情,到

处洋溢着青春的活力和亲切的笑容。“我们采取支队轮岗的方式,但支队所有人都主动申请到文明劝导岗位上去。”单县斑马义务救援协会秘书长冯雪说。

在文明劝导志愿服务岗位上,大家各显神通,十八般武艺全部用上。单县义工协会志愿者用上了小喇叭,向群众宣传道路交通安全法规,将交通安全常识“喊”到群众心里,让遵章守法的意识真正为广大群众心中“生根发芽”。

## “小行动”促成“大文明”

文明交通劝导重在落实、落

小、落细,重在人人做起,从小事做起。“我接受劝导,以后骑电动车一定戴上头盔,保证出行安全,我愿意为文明创建尽一份责任。”接受劝导的路人如是说。

文明交通劝导包含驾驶电动车必须佩戴头盔;不乱闯红灯,规范停车,按道行驶,有序排队;爱护公共设施,不大声喧哗、随地吐痰、乱扔杂物、乱丢烟头等一系列内容。只有通过切身行动,才能改变人们的思维方式、行为习惯、价值取向,推动着文明指标量化、细化,促进全县文明程度不断提升。交警大队副大队长袁忠建表

示,交警队会配合志愿者进一步加强道路交通管理工作,有效预防和减少道路交通事故的发生。

## “小行动”引导“走好路”

志愿者们与交通违规行为“较劲儿”,被群众连连点赞。“志愿者的行为代表着一种声音、一种立场,更展现出一种担当。”单县文明交通劝导活动第一督导组组长孟皓说,在志愿者的引导下,不文明交通行为遭到抵制,最终让不文明行为“销声匿迹”。

该活动伊始,单县精神文明建设委员会组建了“单县文明交

通劝导志愿服务群”,100多支志愿者队伍每天在群里“打卡”,互相分享、监督、评比。“我身为志愿者的荣誉感被激发出来了,自己绝对不能输给其他志愿者。”志愿者刘祥振说。

“小行动”的蝴蝶效应持续发酵、快速蔓延,成效正在逐渐显现。单县文明交通劝导志愿服务活动还将持续,志愿者们主动总结好做法、好经验,并予以推广,以期高质量完成文明交通劝导的任务目标,并增加文明劝导内容,为文明社会建设作出新贡献。

通讯员 刘厚珉 王晓兰



碧镜悠然 神采冬韵  
刘厚珉 摄于单县开山湖

## 单县选手获“相约上合杯”俄语大赛二等奖

本报讯(通讯员 刘厚珉 姜信一)日前,来自单县五中高三39班的邢迎秋,在第二届“相约上合杯”俄语大赛决赛暨国际汉语大赛中,凭借扎实的语言功底和出色的表现成功进入决赛,并获得二等奖,被上合示范区纳入翻译人才储备库。

本次活动由中俄(山东)教育国际合作联盟、上合示范区管委会与国际俄罗斯语言和文学教师协会联合举办。来自省内83所学校

及省外17所高校,共247名选手参加了本届俄语大赛。经过层层选拔,共有37名中学组选手和38名高校组选手进入决赛环节。

“相约上合杯”俄语大赛已连续举办两届,为广大俄语爱好者提供了展示风采的舞台,搭建了交流学习的平台。单县五中选手充分展示了该校俄语教学成果和小语种特色办学优势,进一步增强了学校特色办学、多元育人的信心。

## 高老家村: 一门德行 三锡恩昭



“一门德行”  
“三锡恩昭”  
等字样。

遗存较早的《曹南高氏族谱》记载,国朝定鼎始复完聚而兵,祠堂惨遭焚毁,家道中衰未复建,后屡欲营建而志终未遂。道光戊戌年间,先人众议公立祖祠,于辛丑落成。祠堂位于村东部,坐北朝南,东西长36米、南北宽36米,计九间大殿,东西两墙,前过厅三间,外影壁墙两角门,祠堂内有祠堂碑、东祠碑、古柏树。

2018年春分时节,高氏后裔对祠堂重新维修,是单县唯一保存完整的宗祠,为市级文物保护单位。每年清明,高氏后裔聚首于此,举行宗族大会,祭奠先祖,颂扬贤德,赓续和睦家风,润泽传统文化。

《高氏族谱》记载,明清两代高氏有功名者及受赐封贤达260多人。



高于楷生于乾隆  
年间,自幼聪慧、勤学  
上进,官拜儒林郎布政  
司,受封武翼都尉。任职期间,  
其体恤百姓、秉公执法,颇受百  
姓拥戴。

高炯汉生于清乾隆年间,  
聪明好学、才识超群。为官期  
间,居安思危、慎言慎行。道光  
十五年皇赐匾额,钦命翰林院  
侍读,受赐上马台、八仙桌椅。

抗战时期,高老家村隶属复  
程县,涌现出一批抗日民族英  
雄。1939年7月,八路军一一五  
师代师长陈光和三四四旅旅长  
杨得志率部进驻单县西南部的  
安司刘庄村,听取了中共黄岗  
特支负责人高世贵、袁清连的汇  
报,指示特支要建立地方武装。  
高世贵、孙亮亭遂在高老家一带  
组建抗日日常备队,开展游击战  
斗,为抗日战争和解放战争作出突  
出贡献。

1919年出生的高世韬,

1940年毕业于黄埔军校,曾任  
国民革命军七十一军六十七师  
十六团团长,抗日爱国行为深  
受民众赞誉,荣获抗日战争胜  
利七十周年纪念章、纪念册。

1921年出生的高世盛,毕  
业于延安抗日军政大学,曾任  
四十军一二七师政治部主任,  
为抗战胜利作出卓越贡献。

勤学报国,克己奉公是高  
氏祖训。如今,高老家村高氏  
后人赓续精神血脉,传承家风  
家训,光宗耀祖,声名远播。

目前,高老家村高氏大  
学生、企业家、军地干部等有200多  
名。时至中年的高潮是高氏家  
族建功立业的杰出代表。一直  
以来,高潮创业致富不忘桑梓,  
颇受乡亲们赞誉。不久前,他再  
次捐款3万元资助10名家庭困  
难的高校新生。迄今,高潮已累  
计捐款100多万元,享有“慈善  
家”的荣耀,被推选为菏泽市人大  
代表。

现流行于高老家村的小吃  
是单县地方名吃的代表。烟  
子、水杂已有百年历史,风味独  
特,颇受青睐。烟子以新鲜猪  
肉、鸡脯肉、馍糁、蛋清、淀粉、  
香油、葱姜等融合蒸制;水杂以  
猪肉末、去皮花生米为主料,  
爆炒而成。两者入选地方名菜谱  
系,制作工艺延续至今,是高老  
家族人过节待客的必备佳肴。

《高氏族谱》还记载了许多民  
谚,至今在高老家村流传甚广。  
譬如:“能豆子,二百五,三天娶个  
花媳妇。”“咱俩好、咱俩好,咱俩  
兑钱买个表,你戴戴、我戴戴,你  
是富家的老太太。”“神拐子,拐线  
子,一拐拐到南店子。”“说我胡诌  
就胡诌,大年五更立了秋,太阳西  
出往东升,无事调侃打打油。”……

今天的高老家村,美丽宜  
居、百业昌盛,声名远播,为单  
县美丽乡村建设示范村。

文图 刘厚珉 郭 峰